

# 本应亲密的两代间 缘何出现交流烦恼

本报记者 梁智玲

亲情,是家庭生活中最温暖的底色。然而,在日常生活中,亲人之间常常被沟通不畅的问题困扰,矛盾和误解仿佛横亘在两代人之间难以逾越的鸿沟。究竟是代沟,还是沟通方式出了问题,让我们听听几位讲述人的故事,一起寻找与父母、与子女交流更有效的方式。

## 妈妈的诉说

### 让我无所适从

大学毕业后,小王顺利就职于西安一家公司,虽然工作十分繁忙,但他总会抽出时间给远在焦作的父母打电话。可近段时间,小王时常为聊天内容烦恼:“爸爸总是一味说教,我们之间已经无法沟通了。妈妈在电话里的诉说,也让我无所适从。”

小王说,在工作中,加班几乎成为日常,当他在电话里说自己工作压力大,有点累时,爸爸总会说:“你们年轻人啊,不能太娇气,应该多承担一些责任,尽快提升自己……”这让他感到不被理解。

妈妈在电话里更多的是“诉苦”,不是抱怨和爸爸吵架了,就是抱怨每天的生活太没意思,或者还会抱怨和亲戚之间的家长里短。“我能理解妈妈这些年的不容易,可妈妈说得太多了,让我无法接话,更多的是无所适从。”小王说。他尝试着买一些小礼物寄给妈妈,让妈妈的生活多一些小惊喜,但效果并不好。有几次妈妈收到礼物后,还专门打来电话吵他,嫌他乱花钱。

更让小王感到无奈的是,

如果他没有及时对妈妈消极的诉说作出回应,妈妈会难过很多天。“有时候,妈妈的亲戚也会拐弯抹角数落我,说妈妈操劳一辈子很不容易,我要多理解她,要懂得感恩。”小王说,这些话仿佛让他背上了沉重的负担,时常会有一种无力感袭来。慢慢地,他在父母面前变得沉默起来,很多次欲言又止,让彼此间的关系也多了些尴尬。

## 孩子的疏远

### 让我十分痛心

“能明显感觉到孩子的日渐疏远,这让我十分痛心,但又无能为力。”4月10日,杨阿姨这样对记者说。从她的谈话中,能让人感受到无奈和失落。

杨阿姨今年63岁,独生女在郑州工作。她说,女儿从小就很独立,什么事都喜欢自己扛着。前段时间,她偶然得知,女儿单位进行了人员优化调整,她已经在家里休息了好几个月。杨阿姨十分着急,立马给女儿打去电话,建议她回焦作休息一段时间,别独自在外硬撑。没想到,女儿果断拒绝了她的建议,执意要留在郑州。

说得次数多了,女儿还在电话里和她着急:“我都30多岁了,以后你们能不能不要管我那么多。”听到这些话,杨阿姨难过地说,女儿是妈妈的心头肉,孩子的疏远,更让她心急如焚。

“女儿独自在外,我确实有些不放心。我觉得自己还有能力,想多帮助一下女儿,但她好像根本不需要我,这种感觉让我心里空落落的。”杨

阿姨说,她特别希望女儿能敞开心扉,和她分享生活中的事情,多为女儿提供一些帮助。

## 两代之间

### 宜多些情感支持

父母与子女之间的爱,彼此心里都十分明白。可是,在日常沟通中,为何会“话不投机半句多”?国家二级心理咨询师张坤秋认为,两代之间倾诉的核心需求是被听见、被理解,而非直接获得解决方案。亲子关系中,过度关注为对方解决问题,忽视了给予对方情感支持,可能会引发关系压力。

那么,如何能有效沟通呢?张坤秋给出了一些建议:首先,在面对子女或父母的倾诉时,可以优先回应对方情感支持,而不是急于给出建议。其次,在沟通过程中,要把情感和事情本身区分开,情感需要被倾听、被看见、被理解,而不一定要立即解决事件本身。第三,即使是最亲密的关系,也要有边界感。在沟通过程中,要注意区别什么是“支持”,什么是“干涉”,尤其是父母与成年子女之间,可以直接向对方表达关心,但不要强加意愿甚至强制管控。需要特别提醒的是,如果父母和子女双方已经陷入重复的冲突,无法靠自身的能力打破情绪困境,也可以寻求专业的心理咨询师,借助第三方视角来打破沟通僵局。同时,父母和子女都要不断认识自我,主动学习,提升自我觉察能力,学会倾听,保持边界感,更好地解决冲突,建立积极健康的关系。

## 【记者手记】

# 互相尊重方可有效沟通

□梁智玲

沟通是双方的互动,而非单方面的说服。在家庭中,两代人之间互相理解和尊重,是建立有效沟通的前提。

在很多家庭中,或多或少存在父母与子女、婆婆与儿媳等两代人之间的沟通摩擦。笔者认为,在很多情况下,这

些摩擦并非源于代沟,而是彼此从对方的行为和语言中都没有感受到被尊重。其实,在与亲人的交流中,需要把握一个最基本的原则,即谁是倾诉者,谁是倾听者。倾听者要支持倾诉者,但不能替代对方解决问题;倾诉者的诉说会隐含

深层诉求,如渴望认可、陪伴等,倾听者应给予共情,而非敷衍式地表面回应。在一个家庭中,两代人之间健康的沟通需要双方共同“奔赴”,逐步建立彼此认可的互动模式,而非单方面要求对方作出改变。

## 【养生堂】

# 老人白天爱打盹 警惕老年痴呆症

本报记者 梁智玲

春困秋乏,是民间的一句俗语。今年的“世界睡眠日”,记者邀请市中医院睡眠中心主任谢静红为老年人讲解与助眠相关的知识,深受老年朋友欢迎。可最近读者陈先生有了新的疑惑:“我父亲82岁了,最近特别爱打瞌睡,白天在院子里坐着坐着就睡着了,有时候正和我说话也能睡着。”

陈先生说,父亲除了爱打瞌睡外,最近还丢三落四,有时候还自言自语。他想带父亲到医院检查,可父亲非说自己身体很健康,没有一点儿问题。“以前好像听说过嗜睡是老年痴呆的一种表现,非常担心父亲的身体情况。”陈先生说。

陈先生的担心不无道理。在医学上,老年痴呆症被称为阿尔茨海默病,多发生在老年人身上。当前,随着社会老龄化程度的不断加剧,老年人数量增多,老年痴呆症患者的数据也在增加。老年痴呆症严重影响老年人的生活质量,亟待引起社会各界的重视。据市中医院脑病科专家介绍,老年人群中患有“三高”等病症易引起各种心脑血管疾病(脑梗死、心肌梗死),一旦发生脑梗死等脑损伤情况,就容易患老年痴呆症。此外,还有一些曾患有癫痫等脑部疾病的患者,也容易引起脑神经系统异常,导致认知能力下降,诱发痴呆症状。

提起老年痴呆症,很多人闻之色变,认为此病发展快、无法治疗,患者生活质量低,家属也很痛苦。其实,早期的老年痴呆症可自觉发现。在早期介入医学干预,患者的生活质量可得到明显提高。据介绍,老年痴呆症早期异常包括以下几种:一是认知功能障碍。具体表现为,记忆力突然有轻微下降,性格变得更幼稚、更敏感,此时要注意检查脑血管是否通畅。二是行为异常。具体表现为,突然对一些事情害怕起来,开始疑神疑鬼,总担心别人加害自己,出现迫害妄想症,这也是老年痴呆症的前兆。三是出现幻觉。在日常生活中,我们经常会遇到一些自言自语的老年人,事实上,这可能是他们头脑中的幻觉或者凭空想象出的一些场景,这也是老年痴呆症的征兆。四是行为障碍。具体表现为,行为突然发生了变化,如四肢和大脑不协调,语言、思维不连贯。另外,若突然出现白天嗜睡、睡眠困难等睡眠障碍,也要怀疑脑部是否发生变化,需要多加小心。

“早发现病症,早进行干预,是提升老年人生活质量的有效措施。”谢静红说。变老、身体生理功能减退,是我们每个人都要面对的生命发展过程,如果身边的老年人受疾病影响出现反常行为,应多给予理解,并及时采取对应的治疗措施。

